

鄭會欣博士講辭

尊敬的董建華行政長官、楊文昌特派員、趙廣廷秘書長、劉遵義校長、黃麗松博士，
尊敬的各位來賓：下午好！

非常感謝各位撥冗出席今天的新書發佈會，作為《董浩雲日記》和《董浩雲的世界》的編註者，我想利用這個機會，談談我在編輯過程中的一些感想和體會。

董浩雲先生是馳名國際的世界船王，是一位白手起家、辛勤創業的成功企業家，但在接觸他的日記之前，我對董浩雲的了解大概也就局限於此。通過這幾年對日記的反覆閱讀和仔細校勘，再參閱其他方面的資料，我不僅對中國遠洋航運的歷史有了基本的認識，更重要的是，我對董浩雲的傳奇人生和內心世界產生了一種新的體驗。讀他的日記、看他的文章，常常會感受到他對事業終生的奉獻，對理想執著的追求，我以為這可能正是他與一般企業家的最大區別。

董浩雲先生年僅十六歲便投身航運，自此便與大海、與遠洋航運結下不解之緣，而且他還是將個人的事業與國家民族的強盛聯繫在一起，特別是當他的事業發展到一定規模後，這種理念就表現得更加強烈。他自幼並未接受過良好的高等教育，但他在實踐中刻苦自學，不僅中英文水平俱佳，而且知識淵博，興趣廣泛，專業知識尤為精通，對藝術充滿熱情，他身體力行，支持和推動教育事業不遺餘力，不論從他的風度或是知識上來看，他更像是一位學者。

董浩雲先生完全繼承了中國文化的優良傳統，勤儉刻苦，敬業愛業，但他同時又是一個緊跟時代潮流的人物，日記更多地是反映董浩雲與時俱進、洞燭先機的敏銳眼光，他時刻關注國內外局勢的變化，居安思危，善於捕捉稍瞬即失的商機，及時調整經營方向，這也是他事業取得成功的重要經驗。而且從某種意義上來說，董浩雲日記不僅反映的是他個人事業的發展，同時也是中國遠洋航運成長的縮影和寫照。

董浩雲先生雖然長年生活在海外，但他的内心中卻蘊含著一種難以忘懷的中國情結，日記中經常表露出他支持統一、心繫中華的情感。董浩雲是一個性情中人，非常念舊，他的朋友可謂遍天下，日記中有很多篇幅記載的是他和各界名人的友誼與交往，從中我們也可以看到董浩雲所具有的那種寬闊的人際網絡，有助於了解除了遠洋航運事業之外他所關心和追求的目標。

值此新書出版之際，我要感謝董浩雲先生親屬、特別是金董建平女士對我的信任，感謝香港中文大學中國文化研究所前後兩位所長陳方正博士和蘇芳淑教授的推薦與支持，感謝中文大學出版社社長陸國榮博士的指導以及馮溢江、馬桂鴻、黃麗芬、曾誦詩幾位的協助，藝術畫廊的趙婉君、董浩雲資料室的楊翠怡、何碧琪、麥慧儀、董淑明幾位小姐的辛勤勞動為書籍的出版奠定了基礎。還有許多朋友在編輯過程中提供了熱情幫助，謹此向他們表示誠摯的感謝。由於水平所限，本書在編輯過程中一定還存在許多錯誤，希望各位讀者不吝賜正。

《董浩雲日記》和《董浩雲的世界》已經正式出版，對於我個人來說這可能是學術生涯的一次重大轉折。我還計劃在這兩部書的基礎上，繼續擴大收集資料的範圍，進一步開闊研究視野，將董浩雲的傳奇一生與中國遠洋航運事業的發展、戰後香港繁榮的歷程以及國際風雲的變幻結合在一起進行研究，因此我更希望在今後的工作中繼續得到大家的支持與幫助。

謝謝諸位。